

住滇全国政协委员——满怀坚定信心 从春天再出发

3月10日上午,北京人民大会堂前,红旗猎猎,微风习习。43名住滇全国政协委员与2000多名全国政协委员再次汇聚这里,出席全国政协十四届二次会议闭幕会。

东门外拾阶而上,身着哈尼族服装的住滇全国政协委员杨钰尼被各路记者层层围住。今年大会期间,她频频登上各大媒体平台,为非遗文化发声,为家乡发展建言。

“7天会期,议程满满,收获满满。”张敏委员为今年提交的4件提案全部得到立案感到十分高兴。她表示,将继续认真履职,为推动边疆民族地区职业教育高质量发展持续建言。

担使命、勤履职、广建言。连日来,住滇全国政协委员认真学习习近平总书记看望参加全国政协十四届二次会议的民革科技界环境资源界委员时的重要讲话精神,深入讨论政府工作报告和其他报告,认真审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告等文件,积极建言资政,广泛凝聚共识,共提交提案130余件,取得了丰硕的议政成果,交出了合格的履职答卷。

上午9时,闭幕会正式开始。委员们依次表决通过有关决议、报告。全国政协主席王沪宁随后发表闭幕讲话,凝聚委员共识,赢得热烈掌声。

9时40分许,务实高效的大会在雄壮的国歌声中圆满落幕。带着对发展的坚定信心、对履职的深入思考,委员们走出人民大会堂,开启新的征程。

“这是一次高举旗帜、团结奋进、凝心聚力的大会,让我们每一位委员对国家的未来和民族地区的发展充满信心。”侯桂芬委员表示,将紧紧围绕云南高质量跨越式发展需要和人民期待,深入基层、深入群众,做好理顺情绪、化解矛盾等工作,不断锤炼自身素质,提高履职能力,努力践行“懂政协、会协商、善议政、守纪律、讲规矩、重品行”要求。

代俊峰委员表示,将认真贯彻落实全国两会精神,积极发挥委员主体作用,努力提升履职能力,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,认真履职尽责,积极建言献策,广泛凝聚共识,团结带领界别群众为推进中国式现代化建设作出积极贡献。

释崇化委员表示,要把这次全国两会精神带回家乡,传达到边疆父老乡亲中去,为铸牢中华民族共同体意识、促进边疆稳定和民族团结做出宗教界委员应有贡献。

征程召唤使命,蓝图催人奋进。委员们纷纷表示,将继续把助力实现中国式现代化和为云南高质量跨越式发展献计出力作为履职主线,紧贴人民群众美好生活期待和现实关切,深入调查研究,建务实之言、献睿智之策、谋惠民之事,不断提升履职能力和履职质量,以实际行动迎接中华人民共和国和政协成立75周年。

云南日报记者 张潇予



彝良 做好春季动物疫病防控

本报讯(通讯员赵波许翔)春季是动物集中免疫的黄金期。彝良县紧盯重点区域和关键环节,落实免疫、监测、净化等综合防控措施,认真抓好重大动物疫病防控工作,保障畜牧业健康发展。

彝良县及早谋划,精心组织,确保疫病防控物资提前就位。截至目前,14万毫升猪口蹄疫疫苗、12.07万毫升牛羊口蹄疫疫苗、23.5万毫升禽流感疫苗以及302套注射器、15.1万毫升酒精、15.1万毫升碘酒、7550颗针头、151本注射登记表等物资已全部就位。

春节收假后,彝良县重大动物疫病防控春防工作全面铺开,16个乡镇(街道)迅速对基层防疫人员开展业务培训,就疫苗接种、应急响应处置、疫情识别报告等进行技术指导。防疫人员积极开展动物疫病防控“敲门行动”和“追山行动”,掀起春季动物疫病防控工作热潮。截至3月10日,共免疫生猪口蹄疫10.37万头、牛口蹄疫4.72万头、羊口蹄疫4.45万只、禽流感30.42万羽、猪瘟3.21万头、猪蓝耳病2.75万头、羊小反刍兽疫2.42万只、鸡新城疫27.11万羽。



非律师可以作为律师事务所的设立人吗?

【有事要问】非律师可以作为律师事务所的设立人吗?

【身边案例】黄某认为随着人们法律意识的增强,法律服务市场也会越来越好,于是想设立一家合伙律师事务所,但自己不是律师,于是咨询,非律师是否可以作为律师事务所的设立人吗?

【律师解答】《中华人民共和国律师法》规定,律师事务所是律师的执业机构。设立合伙律师事务所应当具备下列条件:(一)有自己的名称、住所和章程;(二)有符合本法规定的律师;(三)设立人应当是具有独立的执业经历,且三年内未受过停止执业处罚的律师;(四)有符合国务院司法行政部门规定数额的资产。此外,还应当有三年以上合伙人,设立人应当是具有三年以上执业经历的律师。因此,非律师不可以作为律师事务所的设立人。

昭通市司法局 审核 云南意衡律师事务所 供稿

云南代表委员审议讨论两高工作报告,积极建言献策——

彰显司法为民 守护美好生活

“两高报告通篇贯穿习近平法治思想,充分展现了能动司法的实践和成效,内容实、接地气,通过以案释法回应社会热点与民众关切,彰显了司法为民理念,展现了法治力量,是有温度、有力度的好报告。”连日来,在滇全国人大代表、住滇全国政协委员分别审议讨论最高人民法院和最高人民检察院工作报告,围绕“维护老年人和留守儿童合法权益”“依法打击网络暴力”“严厉打击跨境犯罪”“矛盾纠纷多元化解”等热点话题积极建言献策。

全国人大代表、沧州市市长杜建辉建议,要进一步推动完善司法与执法有机衔接,推动各级法院在开展矛盾纠纷调处化解工作的过程中与相关行政机关联手共治,促进矛盾纠纷解决在萌芽状态、化解在基层;在严厉打击跨境犯罪、电信网络诈骗及其上下游关联的衍生犯罪等方面,通过出台统一法律适用标准,开展实地调研等方式,给予边境地区更多关注和指导;继续关注和支持云南中央法务区建设,在国际司法交流、司法资源配置、涉外法律人才培养等方面给予大力支持。

“今年两高报告突出了鲜明的政治性和人民性,体现了司法机关为大局服务、为人民司法的使命担当。报告中,关于‘抓前端、治未病’的理念和实践,正是新时代‘枫桥经验’的生动体现。”全国人大代表、云南大学法学院党委书记高巍表示,他在履职过程中深刻感受到了云南司法机关高度重视诉源治理,提前介入纠纷源头,积极

参与“普法强基补短板”专项工作,用司法力量及早化解矛盾纠纷,用司法温度不断提升调解质效,把司法工作融入社会大局,为边疆稳定和社会安定作出突出贡献。“结合民族地区的特点,云南围绕铸牢中华民族共同体意识,形成了‘金花调解室’等促进民族团结的新机制。”高巍说。全国人大代表、临沧市市长杜建辉建议,要进一步推动完善司法与执法有机衔接,推动各级法院在开展矛盾纠纷调处化解工作的过程中与相关行政机关联手共治,促进矛盾纠纷解决在萌芽状态、化解在基层;在严厉打击跨境犯罪、电信网络诈骗及其上下游关联的衍生犯罪等方面,通过出台统一法律适用标准,开展实地调研等方式,给予边境地区更多关注和指导;继续关注和支持云南中央法务区建设,在国际司法交流、司法资源配置、涉外法律人才培养等方面给予大力支持。

保障民生权益 彰显为民理念 依法保护未成年人、老年人等群体合法权益,加强民生领域司法保障……两高报告让代表委员们在法治力量中感受到情系民生的温度。如何通过司法保障提升“一老一小”工作的温度和厚度,是全国人大代表、昭通市委书记苏永忠关注的重点。他建议,要在司法解释、司法宣传中给予“一老一小”更多关爱和关注,以司法之力更好守护“一老一小”。他还建议在司法体制改革中,建立健全聘用制书记员等级晋升、待遇保障等制度,提升人员队伍稳定性,充分发挥聘用制书记员在基层法检工作中的重要作用。

“两高报告让我充分感受到去年能动司法保大局、促治理、为人民的实践化工作的要求,推动形成党委领导、府院联动、多元共建的一站式多元解纷和诉讼服务体系建设大格局,积极探索推行以网格为基础的‘网格+矛调’治理模式,发挥好基层治理的‘前端触角’作用。”她建议,在建立有效机制、发挥多方联动合力、提高诉前送达效率、加强调解队伍建设等方面着力,通过多部门联动,及时摸排矛盾纠纷隐患,推动矛盾纠纷源头防范、源头治理,促进基层社会治理从定分止争向少讼无讼转变。

云南日报记者 邓清文 张潇予

从“蓝天指数”看城市软实力

朱婧

近日,2024年昆明市生态环境保护工作会议召开。据会议发布的信息,去年,昆明市环境空气质量综合指数连续两年保持3以下,2023年12月昆明空气质量首次排名全国168个重点城市第一。看完新闻,抬头仰望湛蓝的天空,不少市民油然而生一种自豪感。

良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。放眼全省,近年来,“云南蓝”“昆明蓝”被刷屏,反映出全省各地环保治理成效显著。随着绿美云南的建设深入推进,口袋公园建设等措施相继出台,市民推门见绿、移步闻香,青山绿水辉映蓝天白云,幸福感更强了。随着旅游的回暖,云南的蓝天白云成为游客标配的背景图,成为“有一种叫云南的生活”的亮丽名片。

蓝天是最美的滤镜,可以定格一张美丽的照片。我们为环境治理付出的努力已见成效,而天更蓝水更清也提升着城市发展的软实力。

大家谈

李瑞林 联农带农走上致富路

◆通讯员 胡晏 彭明星 杨全伟

近年来,大关县吉利镇回龙村党支部书记李瑞林带领群众从种竹到建设初加工厂,逐步拓宽竹笋销售渠道,持续探索联农带农机制,助力群众稳就业、稳增收,带领群众走上致富路。

吉利镇回龙村平均海拔1500米以上,降水充沛,气候湿润,森林覆盖率高,是竹类生长的天然沃土。2020年初,李瑞林结合回龙村实际,精心谋划回龙村的产业发展,以“党支部+合作社+竹农”模式,发动并带领当地群众育竹、种竹2万多亩。

在李瑞林的带领下,经过3年的努力,合作社建设育苗基地35亩,在吉利镇回龙村、营底村组织附近村民种植笋竹10200亩,方竹11300亩,累计发放农民工工资450余万元。截至目前,回龙村实现人均有竹12亩,进入丰产期后,人均可实现年收入2万元以上,回龙村竹笋产业年均总产值可达1000万元以上,竹产业已成为群众稳增收的支柱产业。

村民刘远会60多岁了,孩子都已在外成家立业。2020年,刘远会在李瑞林的带动下栽种竹苗14亩。刘远会高兴地对着笔者说:“我家的竹林前年就

锚定“强富美” “三农”开新篇



海鸥逐浪金沙江

日前,在位于金沙江白鹤滩水电站巧家县库区黎明码头附近的江面上,聚集了大量的海鸥和红嘴鸥,它们在蓝天白云间自由飞翔,在江面上觅食、嬉戏,形成了一幅美丽的江景画卷,为“金沙江畔水韵巧家”增添了一抹灵动的色彩。

通讯员 闫科任 摄

二月二龙抬头 剪出好兆头



3月11日,农历二月初二,是民间俗称“龙抬头”的日子。按照传统习俗,大家都喜欢在这理发,希望可以“头”开始,鸿运当头,以一个崭新的面貌,迎接春天的好光景。图为昭阳中心城区学生路一家理发店,理发师们正忙着给顾客理发。

记者 田朝艳 罗丹 摄

携手护林防火 共护绿水青山

昭通日报社 宣

从“新三样”到“未来产业”,我们如何向未来?

当人们还在为科幻片中充满未来感的“硬核”科技惊叹时,“未来”已悄然走来。

5日提请审议的政府工作报告提出,积极培育新兴产业和未来产业。制定未来产业发展规划,开辟量子技术、生命科学等新赛道,创建一批未来产业先导区。

相较于耳熟能详的“新三样”等战略性新兴产业,未来产业听起来陌生,但作为新质生产力最活跃的先导力量,它是用“明天”的技术锻造“后天”的产业。

自2010年国务院发布《关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》以来,十多年间,我国战略性新兴产业增加值占GDP比重从“十三五”初期的8%左右,提高到“十四五”中期超过13%。

以“新三样”为代表的战略性新兴产业“弯道超车”,是因为把握住了当时的“未来”。发展未来产业,就是为继续竞逐“未来”。

何谓未来产业? 是类脑智能、量子信息、未来网络、深海空天开发等“酷炫”名词背后的“未来”。

也是科幻电影场景的“似曾相识”:人形机器人化身“打工人”,进得了工厂捡零件,也下得厨房烹饪“满汉全席”;瘫痪十多年的患者通过无线微创脑机接口实现意念控制手套外骨骼持握……

纵观历次工业革命历程,从“蒸汽时代”到“电气时代”,再到“信息时代”,只有紧抓科技机遇,才有机会引领产业发展。

当前,全球未来产业正在加速形成。

——追求“先”,各国你追我赶,积极孕育孵化代表新兴科技方向、引领产业升级发展的未来产业。

“前瞻布局未来产业是重塑国际竞争新优势的必答题,是发展新质生产力的重中之重。”全国人大代表、中国工程院院士潘复生说,超前谋划、布局未来产业能帮助我们下好先手棋,站在世界科技的前沿,引领未来发展。

——突出“新”,前沿科技有了创新突破,未来产业才会点燃发展引擎。

“原创性、颠覆性是未来产业最大的特点之一,布局未来技术,是布局未来产业的前提和基础。技术要探索一代、研发一代、生产一代、储备一代。”潘复生说。

如果未来产业是“金种子”,那基础研究和原始创新就是加速这些“金种子”萌发的关键。“智能化发展对半导体材料、器件等提出更高要求,我们正在对半导体热电制冷技术进一步开发验证,加快向前沿技术挺进。”全国人大代表、中国科学院金属研究所研究员孙东明说。

——主打“实”,推动科技成果转化落地、形成新产业,才能真正抢占未来产业新赛道。

“新松针对国家重大需求开展科技攻关,完成从科学研究、实验开发、推广应用的三级跳,拓展机器人应用的深度和广度。”全国人大代表、沈阳新松机器人自动化股份有限公司总裁张进说,下一步,将进一步探索人形机器人技术在应用场景等方面的构建。

未来并不遥远,我们奋力争先!

(来源于新华网)